

 Конвенция о
ликвидации
всех форм
дискриминации
в отношении женщин

Distr.
GENERAL

CEDAW/C/SR.379
27 November 1998
RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH

КОМИТЕТ ПО ЛИКВИДАЦИИ ДИСКРИМИНАЦИИ В ОТНОШЕНИИ ЖЕНЩИН

Восемнадцатая сессия

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 379-М ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся в Центральных учреждениях в Нью-Йорке
во вторник, 3 февраля 1998 года, в 10 ч. 15 м.

Председатель: г-жа АБАКА (заместитель Председателя)

СОДЕРЖАНИЕ

РАССМОТРЕНИЕ ДОКЛАДОВ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ ГОСУДАРСТВАМИ-УЧАСТНИКАМИ В
СООТВЕТСТВИИ СО СТАТЬЕЙ 18 КОНВЕНЦИИ (продолжение)

Сводный второй и третий и четвертый периодические доклады Доминиканской Республики

В настоящий отчет могут вноситься поправки.

Поправки должны представляться на одном из рабочих языков. Они должны быть изложены в пояснительной записке, а также внесены в один из экземпляров отчета. Поправки должны направляться в течение одной недели с момента выпуска этого документа на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, комната DC2-750, 2 United Nations Plaza).

Все поправки к отчетам о заседаниях этой сессии будут сведены в единое общее исправление, которое будет издано вскоре после окончания сессии.

В отсутствие г-жи Хан г-жа Абака, заместитель Председателя, занимает место Председателя

Заседание открывается в 10 ч. 35 м.

**РАССМОТРЕНИЕ ДОКЛАДОВ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ ГОСУДАРСТВАМИ-УЧАСТНИКАМИ В
СООТВЕТСТВИИ СО СТАТЬЕЙ 18 КОНВЕНЦИИ (продолжение)**

Сводный второй и третий и четвертый периодические доклады Доминиканской Республики
(CEDAW/C/DOM/2-3 и 4; CEDAW/C/1998/I/CRP.1/Add.2)

1. По приглашению Председателя г-жа Гутьеррес, г-жа Муньос и г-жа Солано
(Доминиканская Республика) занимают места за столом Комитета.

2. Г-жа ГУТЬЕРРЕС (Доминиканская Республика) говорит, что Конвенция, которую Доминиканская Республика ратифицировала в 1982 году, является важным инструментом борьбы доминиканских женщин за изменение патриархальной системы. В последние годы в законодательство были внесены значительные изменения в интересах женщин, включая принятие закона № 24-97 с поправками к уголовному кодексу и уголовно-процессуальному кодексу по вопросам насилия и дискриминации в отношении женщин, принятие Общего закона об образовании и внесение поправок в Закон о выборах и Закон об аграрной реформе. Женское движение также выступает за внесение поправок в гражданский кодекс и включение принципа равенства женщин и мужчин в конституцию.

3. Меры по обеспечению прав человека женщин включают выделение большего объема финансовых и людских ресурсов Департаменту по улучшению положения женщин (ДУПЖ), создание национального комитета для контроля за ходом осуществления национального плана действий по итогам четвертой Всемирной конференции по положению женщин и разработку законопроекта о повышении статуса ДУПЖ до уровня министерства по делам женщин.

4. Что касается политических вопросов, то 31 процент судей Верховного суда – женщины, и увеличилось число женщин, состоящих на службе в министерстве иностранных дел. Несмотря на прогресс в области выравнивания численности мужчин и женщин, обучающихся в высших учебных заведениях, по-прежнему предстоит проделать большой объем работы по вопросам гендерного доминирования при выборе карьеры.

5. Правительство решает проблему нищеты, которая ограничивает участие женщин в экономической деятельности и их доступ к основным услугам, путем осуществления конкретных программ в их интересах.

6. Касаясь доклада предсессионной рабочей группы (CEDAW/C/1998/I/CRP.1/Add.2) и, в частности, вопроса 4, оратор говорит, что общество Доминиканской Республики состоит из потомков, первоначально заселивших страну испанских колонистов и их африканских рабов; коренное население острова практически полностью исчезло. Смешение этих двух культур вместе с прибытием освобожденных американских рабов в XIX веке и рабочих из Гаити в XX веке обусловили формирование диверсифицированного с этнической и культурной точек зрения общества. В последние годы отмечалась массовая эмиграция в Соединенные Штаты и Европу.

7. Классовая система в городах может быть подразбита на небольшую группу элиты (5 процентов); верхний класс (15 процентов), состоящий из бизнесменов и высокопоставленных правительственные должностных лиц; средний класс (20 процентов), состоящий из владельцев

небольших и средних коммерческих предприятий, специалистов, государственных служащих среднего уровня и квалифицированных техников; низший класс (40 процентов), состоящий из владельцев магазинов, лиц наемного труда и неквалифицированных рабочих; и подраздел низшего класса, состоящий из уличных торговцев и домашних работников (20 процентов), большинство из которых прибыло из сельских районов страны.

8. Классовая система в сельских районах может быть подразбита на зажиточных землевладельцев (15 процентов), средних и мелких производителей (40 процентов), посредников, занимающихся вопросами сбыта (5 процентов), сельскохозяйственных рабочих, занятых на ограниченном числе национальных агропромышленных предприятий (20 процентов), и безземельных крестьян (20 процентов), многие из которых мигрировали в городские районы, ориентированные на экспорт промышленные зоны и туристические центры.

9. В Доминиканской Республике существует демократическая система правления, включающая президента и вице-президента, избираемых на четыре года, кабинет министров, сенат и палату депутатов, а также судебный аппарат, состоящий из Верховного суда, апелляционных судов и мэров городов.

10. За период, завершившийся в июне 1997 года, валовой внутренний продукт (ВВП) увеличился на 6,9 процента; в частности, рост отмечается в секторах связи, строительства, водо- и электроснабжения, гостиничного и ресторанных хозяйств, транспорта, торговли и производства. Инфляция составляет 9 процентов, а показатель безработицы - 15 процентов (9,5 процента по мужчинам и 28,7 процента по женщинам). В результате совершенствования системы сбора налогов и сокращения расходов на социальные нужды в первой половине 1997 года отмечался значительный экономический рост и связанное с ним сокращение показателя безработицы. Однако не произошло какого-либо улучшения положения в области неравного распределения доходов, положения, которое может быть исправлено только при помощи правительственные программ по повышению качества жизни граждан страны.

11. Что касается вопроса 5, то 1990-1998 годы были периодом макроэкономической стабилизации, контролируемой инфляции, сокращения бюджетного дефицита и роста ВВП.

12. Что касается вопроса 6, то действия правительства по борьбе с нищетой включают программы создания рабочих мест и производства продовольствия и увеличение числа займов по линии сельскохозяйственного банка. План правительства в области сокращения нищеты ориентирован на самые бедные слои общества с уделением особого внимания женщинам, возглавляющим домашние хозяйства. Специально учитывающие интересы женщин программы предусматривают выделение 60 млн. доминиканских песо на мероприятия ДУПЖ, в том числе на осуществление недавно принятой программы создания женских производственных кооперативов и микропредприятий, предназначенных для создания альтернативных источников дохода для женщин, возглавляющих домашние хозяйства, и повышения уровня жизни. Правительство также выделило 300 млн. доминиканских песо на предназначающуюся как для мужчин, так и для женщин программу развития микропредприятий, а также небольших и средних предприятий путем предоставления займов женским микропредприятиям через женскую НПО.

13. Кроме того, 28 млн. доминиканских песо было выделено на цели осуществления программы в интересах беременных женщин и 56 млн. доминиканских песо - на цели осуществления программы обеспечения ухода за детьми работающих женщин. Правительство предоставило более 7000 женщин в сельских районах участки земли, и ДУПЖ работает над вопросами обеспечения им равного доступа к средствам производства и новой технологии.

14. Отвечая на вопрос 7, оратор говорит, что национальные программы реформ, упоминаемые в пунктах 75-112 четвертого периодического доклада, были приняты совсем недавно и что поэтому преждевременно говорить о каких-либо результатах, однако представители ДУПЖ и женского движения сотрудничали в целях обеспечения того, чтобы гендерная перспектива учитывалась во всех аспектах процесса реформ.

15. Что касается вопроса 8, то национальное статистическое управление расширяет диапазон собираемых им данных и уделяет особое внимание социальным, демографическим и экономическим показателям, касающимся женщин. Это управление также войдет в состав информационной сети по вопросам насилия в отношении женщин, которая должна быть создана в рамках Департамента по улучшению положения женщин (ДУПЖ). Со своей стороны, ДУПЖ рассматривает возможность разбивки по признаку пола данных национальных переписей населения и домашних хозяйств. Были наложены рабочие отношения между ДУПЖ и Международным учебным и научно-исследовательским институтом Организации Объединенных Наций по улучшению положения женщин (МУНИУЖ), который оказывал Департаменту помочь в различных формах, включая сотрудничество в рамках проекта количественного определения ценности неоплачиваемого труда в целях его учета в национальных счетах и помочь в деле подготовки доклада государства-участника Комитету.

16. Отвечая на вопрос 9, оратор говорит, что правительство учредило имеющий широкую основу Национальный комитет по контролю за ходом осуществления национального плана действий по итогам четвертой Всемирной конференции по положению женщин и, при помощи ДУПЖ, реализует в настоящее время при содействии ПРООН проект, направленный на укрепление национального потенциала в области выполнения положений Пекинской платформы действий путем, в частности, содействия расширению участия женщин в национальном процессе принятия решений.

17. Что касается вопроса 10, то в 1998 году ДУПЖ будет выделено 0,1 процента средств национального бюджета, что составляет увеличение на 0,08 процента по сравнению с двумя предыдущими годами. При помощи ряда министерств и частных институтов правительство также финансирует проекты в интересах женщин. Объем средств, ассигнованных частным учреждениям в 1998 году, увеличился на 217 процентов по сравнению с 1997 годом.

18. Что касается вопроса 11, то правительство занимается пересмотром гражданского, уголовного и трудового кодексов в целях выявления и исправления тех положений, которые приводят к дискриминации в отношении женщин. Налажено широкое распространение информации о вносимых в этой связи поправках. В конгрессе продолжается деятельность в поддержку ратификации международных соглашений по правам женщин, таких, как Конвенция Беленъ-ду-Пара.

19. Что касается вопроса 12, то в момент разработки конституции мужчины и женщины не рассматривались в качестве равноправных членов общества и гражданство определялось такими факторами, как достижение лицом мужского или женского пола совершеннолетия и обладание правом выбирать или быть выбранными.

20. Что касается вопроса 13, то для получения удостоверения личности мужчины и женщины должны отвечать одним и тем же требованиям.

21. В вопросе 14 говорится об относительно недавно внесенных в законодательство изменениях, информация о которых в настоящее время получила широкое распространение. Ведется подготовка сотрудников органов власти, отвечающих за их учет, женщин обучают тому, каким образом

следует пользоваться новыми положениями, и создаются необходимые механизмы для того, чтобы гарантировать их применение.

22. Что касается аграрной реформы, о которой упоминается в вопросе 15, то, хотя еще слишком рано говорить о том, каким образом женщины получили пользу от нее, первой группе в составе 1280 женщин были предоставлены участки земли. Кроме того, жена наследует землю после кончины мужа.

23. Что касается вопроса 16, то министерство сельского хозяйства, аграрный институт и Департамент по улучшению положения женщин заключили соглашение в целях ускорения процесса создания сельскохозяйственных поселений для женщин путем предоставления технической помощи и займов, особенно в юго-восточном районе страны, в котором проблема нищеты среди сельских женщин носит чрезвычайно острый характер.

24. Отвечая на вопрос 17, оратор говорит, что ничто не ограничивает доступ женщин к правительственные программам обеспечения жильем.

25. Г-жа СОЛАНО (Доминиканская Республика), касаясь вопроса 18, объясняет, что права человека женщины, являющихся жертвами не соответствующего нормам обращения со стороны сотрудников полиции, военнослужащих или правительственных должностных лиц, обеспечиваются законом № 24-97 о борьбе с насилием в быту. Хотя в этом законе предусмотрены наказания за такие действия, необходимо повысить уровень информированности общественности о новых положениях и обеспечить их принятие. Поэтому Департамент по улучшению положения женщин, соответствующие неправительственные и общинные организации и национальная полиция приняли ряд мер, гарантирующих его полномасштабное осуществление, включая распространение текста этого закона, организацию учебных практикумов и создание специального департамента для обеспечения защиты и предоставления консультативных услуг жертвам насилия в быту.

26. Что касается вопроса 19, то ДУПЖ является учреждением, отвечающим за разработку национальной политики по гендерной проблематике. В настоящее время он занимается осуществлением национального плана действий в целях создания организационного потенциала для реализации Пекинской платформы действий и координации программ, направленных на уменьшение неравенства. Говоря о более непосредственных задачах, следует сказать, что Департамент продолжает работу по внесению поправок в дискриминационные законы и подготовке программ, предназначенных для расширения возможностей женщинам, сокращения нищеты и предупреждения насилия в быту и обеспечения наказания за него.

27. Что касается вопроса 20, то оратор объясняет, что в Национальном комитете по контролю за ходом осуществления национального плана действий по итогам четвертой Всемирной конференции по положению женщин представлены только католическая и евангелическая церкви, поскольку они насчитывают самое большое число прихожан и оказывают самое большое влияние на политическую, социальную и культурную жизнь страны.

28. Что касается вопроса 21, то займы женщинам предоставляет Программа развития микропредприятий, а также мелких и средних предприятий. ДУПЖ осуществляет специальную программу создания рабочих мест для женщин в текстильных кооперативах, и столичное управление транспорта выделяет определенное число рабочих мест специально для женщин, обучающихся в университете.

29. Налажен строгий контроль за принятием специальных мер, упоминаемых в вопросе 22, и нарушающие их работодатели подвергаются наказаниям. Департамент по вопросам труда и провинциальное отделение министерства труда контролируют ход осуществления этих мер.

30. Что касается вопроса 23, то правительство разработало национальный план социального развития и план действий по уменьшению масштабов нищеты.

31. Отвечая на вопрос 24, оратор говорит, что ратифицированные международные и региональные конвенции и договоры стали частью национального законодательства после соблюдения ряда формальностей. Однако, что касается Конвенции Белен-ду-Пара, то противодействие полиции и судебных властей концептуальным переменам, определенным новым законодательством, препятствует ее осуществлению. Поэтому при содействии со стороны различных правительственные учреждений, включая национальную полицию, министерство общественного здравоохранения и Департамент по улучшению положения женщин, администрация разрабатывает механизмы для применения законодательства в целях предупреждения насилия в отношении женщин и обеспечения наказания за него.

32. Отвечая на вопрос 25, оратор говорит, что правительство содействует улучшению информированности общественности о насилии в отношении женщин посредством проведения пропагандистских кампаний в печатных средствах информации, на радио и телевидении, а также при помощи организации учебных курсов для сотрудников полиции, учреждений здравоохранения и правовых органов. В рамках экспериментального проекта в отделении полиции в одном из рабочих районов столицы было создано специальное подразделение для защиты женщин. Ожидается, что в 1998 году будет создано еще несколько подобных подразделений. В рамках всех своих усилий по предупреждению насилия в отношении женщин и обеспечению наказания за него правительство стремится привлекать соответствующие неправительственные организации и другие группы гражданского общества.

33. Отвечая на вопрос 26, оратор говорит, что предусмотренные меры включают пересмотр учебников и программ подготовки и подготовку преподавателей по гендерной проблематике, заключение соглашений об осуществлении программ подготовки по гендерной проблематике во всех департаментах правительства и учет гендерной перспективы в рамках государственной реформы и усилий по модернизации. Однако многие женщины, включая тех из них, которые занимают руководящие должности, не согласны с идеей о том, что принятые в обществе модели поведения препятствуют их развитию. Поэтому пропаганда гендерной проблематики проводится при помощи учебных материалов о вкладе женщин в жизнь общества и при помощи празднования специальных дней, посвященных женщинам.

34. Отвечая на вопрос 27, оратор говорит, что многие доминиканские мужчины считают, что закон № 24-97 предусматривает слишком жесткие меры в ответ на такое поведение, как физическое и психологическое насилие и сексуальное притеснение, которое они традиционно рассматривали в качестве нормального; с другой стороны, закон побудил большее число женщин сообщать о таком поведении. Что касается властей, то создаются новые механизмы для осуществления закона, такие, как группа судебных психиатров, которых будут использовать для установления факта правонарушения. Кроме того, осуществляется подготовка сотрудников полиции по вопросам выполнения новых функций, определенных в законе. Противодействие его осуществлению со стороны полиции и государственных обвинителей, а также со стороны населения в целом можно будет преодолеть лишь при помощи постоянных усилий по улучшению образования и повышению информированности общественности. Женское движение активно участвует в этом процессе учебных программ, межучрежденческой координации, взаимодействия с различными

организациями гражданского общества, распространения информации о новом законе и консультативных услуг.

35. Что касается вопроса 28, то оратор говорит, что средства массовой информации, система образования, религия и традиции, как правило, содействуют сохранению традиционных стереотипов в отношении женщин. Реклама по-прежнему представляет женщин в качестве объекта сексуального вожделения и содействует укреплению идеи о превосходстве мужчин, поощряя таким образом насилие и злоупотребления. Средства массовой информации игнорируют продуктивную роль женщин и изображают "идеальную" женщину как пассивную и покорную. Традиционная система образования также пропагандирует такие ценности, многие из которых основываются на религиозных представлениях, глубоко укоренившихся в традициях доминиканского общества. Зачастую усилия по улучшению положения женщин противоречат этим ценностям.

36. Экономические трудности заставили большее число женщин устраиваться на работу. Возможность вносить финансовый вклад в дело обеспечения благосостояния их семей содействовала повышению чувства собственного достоинства женщин и обеспечению их равенства в рамках семьи, даже несмотря на то, что домашняя работа по-прежнему не получает должной оценки. Оплачиваемая работа также позволила большему числу женщин эмигрировать и увеличила долю домашних хозяйств, возглавляемых женщинами, почти до 40 процентов.

37. Что касается вопроса 29, то оратор говорит, что в соответствии с новыми положениями рекламные материалы, пропагандирующие дискриминацию по признаку пола и насилие, обусловленное половой принадлежностью, запрещены. В рамках информационной кампании по вопросам сексуального домогательства на рабочем месте и насилия в быту был издан иллюстрированный вариант закона № 24-97. Правительство серьезно озабочено большим числом случаев сексуального надругательства над детьми и учредило ведущее учреждение для обеспечения выполнения принятого в 1994 году Кодекса для защиты детей и подростков, который включает принципы, закрепленные в Конвенции о правах ребенка. Кроме того, в законе № 24-97 содержатся положения о надругательстве над ребенком и о торговле детьми, а также увеличены наказания за сексуальные посягательства в отношении несовершеннолетних. В качестве уголовно наказуемых преступлений в нем также обозначены кровосмесительство и попытки кровосмесительства.

38. Мероприятия по изменению стереотипных представлений о женщинах, о которых упоминается в вопросе 30, включают проведение научных исследований о положении женщин, а также кампаний, форумов и торжественных мероприятий для широкой общественности. В кругу интеллигенции и научных работников, а также в правительственные документах и законах все большее распространение получают предусматривающие равноправное положение женщин формулировки. Кроме того, вопрос о положении женщин включен в качестве одной из тем в национальный диалог по проблеме модернизации государства и в повестку дня реформы, а неправительственные женские организации участвуют в обсуждении вопросов национального развития. Что касается сферы обучения, то была создана программа подготовки магистров по проблемам женщин и развития. В таких мероприятиях участвуют политические партии, деловые ассоциации женщин, профсоюзы, общирные и религиозные группы, организации низового уровня и профессиональные ассоциации.

39. Отвечая на вопрос 31, оратор говорит, что связь между церковью и государством была укреплена в результате подписания в 1954 году конкордата между правительством и Святым Престолом. На практике этот конкордат ограничивает меры по изменению социальных норм, сдерживающих процесс улучшения положения женщин. Нынешняя реформа предусматривает

пересмотр отношений государства с другими секторами, включая церковь. Однако это будет являться сложной задачей с учетом глубоко религиозного характера доминиканского народа.

40. Что касается вопроса 32, то оратор говорит, что в соответствии с Законом № 24-97 за торговлю женщинами и девочками предусмотрено наказание в форме тюремного заключения, а за использование девочек или подростков в порнографических целях или за их эксплуатацию в качестве проституток накладываются штрафы. Для обеспечения выполнения этих положений проводятся практикумы в целях подготовки судей, обвинителей и сотрудников полиции. Кроме того, совместные действия осуществляются со службой по вопросам миграции, министерством туризма и неправительственными организациями в тех районах страны, которые привлекают туристов и в которых наиболее распространены случаи детской проституции и торговли женщинами.

41. Отвечая на вопрос 33, оратор говорит, что, по оценкам, число женщин, работающих в индустрии секса в Доминиканской Республике, составляет 50 000 человек. отсутствуют какие-либо программы социально-экономической реинтеграции для Проституток за исключением нескольких не связанных между собой мелкомасштабных инициатив религиозных организаций. Объединенное женское движение, которое включает работников индустрии секса, провело в 1995 году конгресс и национальный форум в 1997 году и занимается поощрением профессиональной подготовки таких женщин и борьбой с незаконной торговлей проститутками. Хотя все формы насилия в отношении женщин наказуемы по закону № 29-97, отсутствуют какие-либо конкретные трудовые нормы, гарантирующие наказание клиентов проституток. Что касается заболеваний, передаваемых половым путем, и синдрома приобретенного иммунодефицита (СПИД), то для работников индустрии секса организуются мероприятия по вопросам эпидемиологического контроля, образования и информации, в частности неправительственными организациями.

42. Пока еще не завершен сбор статистических данных о случаях изнасилования, о которых упоминается в вопросе 34. Однако после принятия закона № 24-97 власти стали разрабатывать инструменты, необходимые для ведения учета таких случаев.

43. Что касается вопроса 35, то оратор говорит, что, как правило, опыт женщин, сообщивших об изнасиловании, является весьма болезненным, поскольку власти действуют на основе негативного стереотипного представления о том, что сама жертва спровоцировала насилие; большинство случаев насилия, особенно насилия в быту, не рассматриваются в качестве уголовно наказуемых правонарушений; в ходе проведения допросов жертв нарушаются принцип конфиденциальности; и сообщениями занимаются сотрудники, особенно в полиции, которые не были подготовлены в области рассмотрения таких дел. Однако за непродолжительный период времени, прошедший после принятия закона № 24-97, были предприняты усилия по предотвращению таких ситуаций и содействию тому, чтобы жертвы не боялись подавать соответствующие заявления.

44. Что касается вопроса 36, то правительство опубликовало учебные материалы по проблемам, с которыми сталкиваются доминиканские женщины, эмигрировавшие в Европу. Кроме того, оно проводило встречи с эмигрировавшими женщинами, проживающими в Швейцарии и Испании, с тем чтобы обменяться информацией об их положении и узнать об их потребностях. Предпринимаются усилия по предоставлению финансовой помощи программам Межурядческого комитета по защите женщин-мигрантов.

45. Отвечая на вопрос 37, оратор говорит, что в декабре 1997 года был принят закон о выборах № 2475-97. В нем предусмотрено, что не менее 25 процентов кандидатов, выдвигаемых политическими партиями на должности в конгрессе или муниципалитетах, должны быть женщины.

46. Отвечая на вопрос 38, оратор говорит, что в ходе состоявшихся президентских выборов 54 процента голосов было подано женщинами. Избиратели не должны отвечать каким-либо требованиям, касающимся имущественного положения или грамотности.

47. Женское движение в Доминиканской Республике, о котором упоминается в вопросе 39, проводит широкомасштабную национальную кампанию по содействию политическому участию женщин в выборах. В частности, проводятся учебные программы для женщин-кандидатов и руководителей политических партий и кампаний с участием средств массовой информации и разрабатывается национальный план предоставления женщинам равных возможностей, который будет передан на рассмотрение различных политических партий. В настоящее время организуются учебные программы для женщин, занимающихся вопросами политики, и женщин, выдвинувших свои кандидатуры для участия в выборах в конгресс в мае 1998 года. В результате проведения национальной кампании были укреплены связи между женским движением, Департаментом по улучшению положения женщин и женщинами, которые были избраны на должности в конгрессе или муниципалитетах. Их совместные усилия позволили провести правовые реформы в интересах женщин, такие, как пересмотр закона о выборах и создание Почетного комитета женщин-консультантов при сенате.

48. Отвечая на вопрос 40, оратор говорит, что женщины являются меньшинством в законодательных органах по той причине, что ни политические партии, ни закон о выборах не усматривают механизмов или мер для регулирования участия женщин в политической деятельности, женщины недостаточно осведомлены о важности их участия в работе директивных органов, структура политических партий носит антидемократический и патриархальный характер и негативные стереотипные представления в отношении женщин глубоко укоренились в социально-культурных моделях в стране.

49. Что касается вопроса 41 о представленности женщин в менее крупных политических партиях, то отсутствуют данные с разбивкой по признаку пола. Однако в менее крупных партиях доля женщин в их руководстве не достигает 2 процентов по сравнению с 35 процентами в Доминиканской революционной партии, 30 процентами в Доминиканской партии освобождения и 15 процентами в Реформистской социально-христианской партии.

50. Что касается вопроса 42, то Департамент по улучшению положения женщин стал участвовать в национальном диалоге по вопросам привлечения женщин к политической деятельности. Были созданы провинциальные отделения для подготовки местных руководителей из числа женщин. Департамент также сотрудничает с рядом министерств и государственных учреждений в связи с осуществлением в интересах женщин проектов в области здравоохранения, искусства и сельского хозяйства. Проводится кампания по обучению неграмотных женщин в сельских районах чтению и писанию. Конфедерация сельских женщин является действующей в интересах женщин группой, объединяющей 250 женских ассоциаций. Координатор неправительственных организаций по женской проблематике выполняет функции по согласованию деятельности 40 женских организаций на национальном уровне.

51. Что касается вопроса 43, то на долю женщин приходится 62 процента представителей в международных организациях. В посольствах этот показатель составляет 49 процентов, а в консульствах – 49,1 процента.

52. Что касается вопроса 44, то в результате деятельности Почетного комитета женщин-консультантов при сенате в законодательство о насилии в семье и образовании была внесена поправка. Вместе с Департаментом по улучшению положения женщин Почетный комитет организует практикумы и учебные мероприятия. В соответствии с законом о выборах № 275-97

при проведении выборов на долю женщин должно приходиться по крайней мере 25 процентов кандидатов от каждой партии. В судебном аппарате одна женщина была назначена на должность комиссара по вопросам реформы и модернизации судебной системы; женщины занимают 31 процент должностей судей в Верховном суде.

53. Что касается вопроса 45 о гражданстве, то в Доминиканской Республике гражданство определяется с учетом совокупности таких факторов, как место рождения и гражданство родителей. Однако отмечается дискриминация в отношении матери в том случае, если гражданство получено в результате натурализации. В таких случаях только сыновья получают доминиканское гражданство, если о месте нахождения отца не известно или попечительство над детьми поручено матери. Отвечая на вопрос 46, оратор говорит, что носящий дискриминационный характер закон о гражданстве не был изменен, поскольку для этого потребуется внести поправку в конституцию. Однако правительство планирует внести такую поправку, после чего можно будет исключить дискриминационные положения.

54. Г-жа МУНЬОС (Доминиканская Республика), касаясь вопроса 47, говорит, что правительство приняло целый ряд мер по решению проблемы сохраняющихся негативных стереотипных представлений в отношении женщин в системе образования путем создания специального департамента для обучения по вопросам женщин в министерстве просвещения и культуры. Хотя меры включают профессиональную и техническую подготовку, она не предназначается специально для женщин. Отвечая на вопрос 48, оратор говорит, что женские неправительственные организации работают над изменением традиционных культурных представлений при помощи просвещения по гендерной проблематике, проведения открытого диалога, кампаний по повышению информированности и при помощи распространения учебных материалов. Отвечая на просьбу о представлении статистических данных по вопросу 49, оратор говорит, что доля женщин-учителей в начальных школах составляет 74,7 процента по сравнению с 48,6 процента и 28,4 процента в средних школах и высших учебных заведениях, соответственно. Отсутствуют какие-либо статистические данные о программах предоставления стипендий. Несмотря на сохраняющееся противодействие католической церкви, в сентябре 1997 года в программы обучения в государственных школах были включены вопросы полового воспитания. Что касается вопроса 50, то в настоящее время отсутствуют какие-либо конкретные инициативы доминиканского правительства, направленные на поощрение девочек к изучению наук.

55. Что касается вопроса 51, то Департамент для обучения по вопросам женщин проводит дни профессиональной подготовки, ориентированные как на женщин, так и на мужчин. Были упразднены основанные на признаке пола требования к поступлению в технические колледжи, и во всех таких учреждениях в настоящее время обучаются женщины и мужчины.

56. Что касается вопроса 52, то все больше женщин поступает в высшие учебные заведения в результате повышения информированности общественности и с учетом требований рынка рабочей силы, однако женщины продолжают сталкиваться с трудностями при получении руководящих должностей высокого уровня, несмотря на то, что зачастую они лучше подготовлены, чем мужчины. Касаясь вопроса 53, оратор говорит, что к числу основных причин, по которым доминиканские дети часто не могут посещать школы, относятся крайняя нищета, отсутствие материальных средств, низкая степень мотивации со стороны родителей и низкое качество преподавания в системе государственных школ. Для содействия обучению учащихся использовались такие меры, как организация питания в школах, и были повышенены оклады учителей.

57. Отвечая на вопрос 54, оратор говорит, что частные университеты в основном финансируются за счет платы за обучение. Из числа 1 млн. неграмотных человек в Доминиканской Республике, о которых говорится в вопросе 55, 49,4 процента – это женщины. Национальное управление по

вопросам обучения взрослого населения начало проводить дни грамотности, специально предназначенные для этой группы населения.

58. Отвечая на вопрос 56, оратор говорит, что трудовой кодекс распространяется на женщин, работающих в зонах беспошлинной торговли, и охватывает все вопросы гигиены труда, хотя на практике имеется ряд недостатков, возникающих в ходе применения его положений. Санкции за нарушение положений трудового кодекса варьируются с учетом тяжести правонарушения. До сих пор не принят законодательный акт о детских учреждениях. Что касается вопроса 57, то ряд зон беспошлинной торговли выступили с инициативами, например, касающимися создания больниц и детских садов. Самые худшие условия труда существуют в текстильной промышленности.

59. Что касается вопроса 58, то в судах действительно рассматривались дела о защите трудящихся женщин. Фирмам, нарушившим соответствующие положения, было предложено выплатить пособия и предоставить компенсацию в объеме, соответствующем задолженности по зарплате перед работником. Какие-либо меры по улучшению возможностей женщин в области трудоустройства не принимались.

60. Отвечая на вопрос 59, оратор говорит, что Доминиканская Республика ратифицировала 28 конвенций Международной организации труда, включая 6 из 7 наиболее важных из них. Проходит процесс ратификации Конвенции о равном вознаграждении мужчин и женщин за труд равной ценности. В 1997 году было проведено исследование, посвященное улучшению понимания вопроса о равном вознаграждении. В трудовом кодексе установлена 44-часовая рабочая неделя, и также имеются положения, определяющие минимальный размер заработной платы в каждом секторе промышленности.

61. Что касается вопроса 60 об участии женщин в деятельности профсоюзов, то женская проблематика редко включается в повестки дня профсоюзов, поскольку женщины редко занимают руководящие должности. Однако во многих профсоюзах имеются специальные женские секции. Отвечая на вопрос 61, оратор говорит, что в настоящее время работодатели практически не обеспечивают какого-либо ухода за детьми. Упомянутые в вопросе 62 два законодательных акта, касающиеся условий труда женщин и создания детских садов, приняты не были. Почетный комитет женщин-консультантов при сенате и Департамент по улучшению положения женщин планируют повторно внести на рассмотрение эти законодательные акты.

62. Что касается вопроса 63, то институт профессионально-технической подготовки планирует укрепить женские общинные организации в целях ликвидации дискриминации женщин по ряду профессий, которые рассматриваются исключительно в качестве мужских. Статистические данные показывают, что растет число женщин, поступающих на технические курсы.

63. Отвечая на вопрос 64, оратор говорит, что после вступления в силу принятого в 1992 году трудового кодекса в Доминиканской Республике произошло улучшение условий труда, особенно в том, что касается обращения с трудящимися женщинами и их условий труда. Труд женщин, работающих в качестве домашней прислуги, регулируется отдельным законом. Что касается вопроса 65, то женщины имеют право на получение на гибкой основе отпуска по беременности и родам продолжительностью 12 недель. Половина заработной платы женщины выплачивается работодателем, а оставшаяся часть – государством. Трудящиеся женщины также могут брать ежегодный отпуск непосредственно после отпуска по беременности и родам, что позволяет ей провести больше времени со своим ребенком. Что касается вопроса 66, то отсутствуют какие-либо институциональные механизмы для регулирования вопросов, касающихся оплачиваемой домашней работы. Каждый конкретный работодатель обязан обеспечить соблюдение положений контракта.

64. Практическое значение трудового кодекса 1992 года, о котором упоминается в вопросе 67, заключается в обеспечении прав всех трудящихся и, в частности, равноправия женщин-трудящихся. Доминиканские суды могут выносить обвинения за нарушение этого кодекса. Однако возникли трудности с обеспечением выполнения положений, касающихся предоставления перерывов для грудного кормления детей; в настоящее время проводится кампания по повышению информированности работодателей об этом вопросе.

65. Что касается вопроса 68, то правительству Доминиканской Республики не известно о каких-либо женщинах, эмигрирующих в арабские страны. Однако к Международной организации по вопросам миграции была обращена просьба содействовать борьбе с незаконным вывозом женщин в Европу. Что касается вопроса 69, то отсутствуют какие-либо специальные меры по предоставлению помощи женщинам, эмигрировавшим из Доминиканской Республики в поисках работы, хотя рассматривается вопрос о внесении соответствующей инициативы.

66. Что касается вопроса 70, то труд женщин, работающих в зонах беспошлинной торговли, охраняется трудовым кодексом. Основные проблемы, с которыми они сталкиваются, связаны с отсутствием помещений для грудного кормления детей во время перерывов, детских садов, надлежащего просвещения по вопросам СПИДа и отказом в продвижении по службе, обусловленным половой принадлежностью. В соответствии с новым законодательством инвесторами, вкладывающими средства в зоны беспошлинной торговли, могут быть иностранные юридические лица, иностранные физические лица или доминиканские физические лица, проживающие за рубежом. В настоящее время 65 процентов капиталовложений в эти зоны – это национальные инвестиции, а оставшаяся часть – иностранные.

Заседание закрывается в 13 ч. 00 м.